

助力天择品牌推广,得油钱! 免费审车! 保险补贴!

地址:天择汽车城 电话:3333333 转 1 18639224480 杨先生

抗日将士随身必备 拒绝交出秘方曲焕章惨死

云南白药百年秘方寻踪

核心提示

作为国家保密品种,云南白药曾遭遇“泄密门”的尴尬。几个月前,有网友发帖指出,在美国销售的云南白药,说明书里明确标注了田七、散瘀草等中草药的成分和含量,这与其国内说明书关于处方语焉不详的情形截然不同。由于内外有别,针对云南白药保密配方,“海外泄密说”迅速引发一系列喧哗与骚动。业界也有人认为,“国家保密方”要保护的是核心工艺,就像炒菜,原料一样,不同的技术做出来,有的好吃,有的不好吃。

问世百年来,云南白药因对治疗跌打损伤、出血等功效神奇,素有“中华瑰宝,伤科圣药”之誉,其秘方与可口可乐奇妙的配方一样,背后充满着神秘。



曲焕章

曲焕章创制万应百宝丹

云南白药又称“万应百宝丹”,意如太上老君的仙丹一般灵验,其最初的传奇,与一位名叫曲焕章的名医密切相关。

曲焕章 1880 年生于云南省江川县赵官村,他 7 岁丧父,9 岁丧母,只好与姐姐相依为命。姐姐嫁给当地医生袁槐后,十来岁的曲焕章没有遭遇寄人篱下之苦,反倒在姐夫袁槐的指导下,得以学习伤科用药知识和丹药配制技巧,几年下来,他熟练掌握了治伤技能。

1896 年,由袁家托媒操办,16 岁的曲焕章娶周官村犁铧匠的女儿李惠英为妻,随后自立门户给当地民众看病,以维持生计,逐渐成为小有名气的伤科医生。

然而,曲焕章生活的江川县一带,大山连绵,匪患较多,经常有受伤的土匪威逼曲焕章为他们疗治枪伤、刀伤,否则有被击杀的危险。26 岁那年,有人诬告曲焕章给土匪治病是通匪,知县下令捉拿,曲焕章只得隐姓埋名,逃命他乡,浪迹云南红河、个旧一带集镇摆摊行医谋生。

其间,曲焕章巧遇武当派道医姚连钧。姚连钧有“滇南神医”之誉,精通外伤诸科,深谙百草奇药,起死回生,医人无数。清咸丰、同治年间,云南民众举行反清复明起义,清军组织清剿后军中伤亡兵很多,闻姚连钧大名,把他请到清军中疗治伤兵,结果功效神奇。

曲焕章见姚连钧治伤很有一手,便拜他为师,追随其在云贵高原一带游历。师徒俩一边采集草药,一边四处行医。在姚连钧的教授下,几年下来,曲焕章尽得其真传。

1913 年,唐继尧由贵州都督调任云南都督,他力推剿匪。滇南首匪吴学显被枪弹打伤胸腹,伤情严重,强请曲焕章前往医治,很快痊愈。当局闻讯后,曲焕章再次被通缉。曲焕章逃至宜良,到姐夫袁槐处避难,刚走出袁槐开的医店不远即被捕,随后被关进监狱。袁槐急忙用 80 担谷子贿赂县官,曲焕章才得以无罪放回原籍,但“不准再至匪区行医”。

回到江川老家后,反思多年的奔波劳苦,曲焕章觉得颠沛流离非长久之计,外地行医时药物加工困难,所救有限。经过潜心钻研和临床实验,1914 年,曲焕章研制出“万应百宝丹”。不久,他又研发了与百宝丹配套的虎力散、撑骨散等伤科系列药物。

曲焕章的万应百宝丹在治疗刀伤、枪伤及跌打方面疗效最为突出,即便穿胸洞腹,伤及脏腑,只要身软不死,虽人事不省,均可救治。

1916 年,曲焕章将百宝丹、虎力散、撑骨散呈送云南省警察厅卫生所,申请列为正式药品。经化学检验和临床观察全部合格,主管部门给其颁发证书,允许在市场公开出售。曲焕章于是以灵芝图案作为商标注册,定名为“曲焕章万应百宝丹”公开出售。一时间各地竞相购买,行销全国,成为百姓居家必备之物。



云南白药早期药品说明书。

唐继尧赠送“药冠南滇”匾额

曲焕章不仅是造诣颇高的医生,更是有头脑的商人。1917 年,事业刚刚起步,曲焕章便率长子曲万增前往通海行医拓展业务,所需药品则由妻子李惠英在赵官村老家加工供应。

有道是背靠大树好乘凉。为了融入当地社会,曲焕章因曾给通海富滇银行总办、当地著名绅士赵咏泉治病,深得对方赏识,于是趁机拜赵咏泉为义父,后来曲焕章还娶了通海女子缪兰英为妻。

正当曲焕章蓄势待发之际,新的机遇从天而降。1921 年,军阀顾品珍在云南发动兵变,云南都督唐继尧被迫逃亡香港。一年后,唐继尧卷土重来,率部队杀回云南,希望东山再起。为了取得胜利,唐继尧许以军长头衔收买了滇南首匪吴学显。吴学显帮助唐继尧回滇主政成功,感念之余,为报答当年的救命之恩,吴学显派人执函到通海,邀请曲焕章迁居昆明坐诊。

其间适逢义父母相继身亡,曲焕章于是决定到昆明依靠吴学显,不久便在南强街开办了伤科诊所。曲焕章的到来,再次帮了吴学显的大忙。

抗日将士随身必备的救命药

经过反复验证,曲焕章成功研制出了新一代的白药——“一药化三丹”,即由一种百宝丹和几种散剂最终制成普通百宝丹、重升百宝丹、三升百宝丹,既系统配套,各有专功,又定性定量,疗效齐全。

1928 年,瓶装万应百宝丹上市,声誉传遍全国。曲焕章趁热打铁,还以七折、三折不等价格,在上海、武汉及香港、新加坡、横滨等处建立代销处。

1933 年春,曲焕章斥资 40 万滇币在昆明金碧路建造的“曲焕章大药房”正式开张,5 个铺面的三层大楼药房,在当时可谓气势恢弘。同年底,昆明召开医药界选举大会,曲焕章当选为云南医师公会主席,其社会地位得到普遍认同。1935 年蒋介石视察云南,特意在省政府接见了曲焕章。曲焕章趁机赠送 500 瓶三升百宝丹给蒋介石。

云南白药救死扶伤的神奇功效,在抗日战争时期表现尤为突出。1937 年 9 月 5 日,

1923 年,孙中山在广州组织军政府及国民政府,准备对抗北方军阀。滇军出师广西后,败北折回昆明,吴学显的右腿骨被枪弹打断。法国医院、惠滇医院和陆军医院都认为只有截肢才能保住性命。情急之下,吴学显向曲焕章求救。曲焕章不用一刀一针,全用中药草药和伤科办法,居然治好了吴学显的枪伤骨折,使其行走如故。吴学显感激不尽,派滇军军队在昆明城内绕城奏乐游行,宣扬“曲焕章万应百宝丹”的奇效,吴学显还亲自登门送上“效验如神”金漆大匾。曲焕章及其百宝丹一时誉满春城。

通过吴学显,曲焕章与云南军政上层建立起牢固的关系。不久,唐继尧听闻曲焕章的名声后,经吴学显等人大力推荐,委任其为东陆医院滇医部主任兼教导团一等军医(正职),并赠“药冠南滇”匾额。

上世纪 20 年代,云南局势风云际变,城头不断变换大王旗。1927 年,龙云把唐继尧赶下台,成为云南新的主政者。受此影响,吴学显遣返回家,其部队也被改编,不过曲焕章没有被辞退。身处乱世,曲焕章把更多精力用在了产品研发上。

国民革命军陆军第六十军 4 万多名将士,开赴抗日前线。这一天,昆明万人空巷,欢送云南第一支出省抗击日寇的军队。曲焕章一大早就带领药房的全部伙计来到街上。当部队经过时,向每个人的手中塞上了一瓶曲焕章万应百宝丹。

1938 年 4 月初,六十军参加了著名的“台儿庄战役”。在激烈的交战拼杀中,百宝丹挽救了不少将士的性命。曾经给云南省主席龙云担任过侍卫长的朱希贤,当年在台儿庄战役中,对白药有亲身体会:“伤口伤得很重,拿出自己的白药撒上一会儿,包扎起来,两天后伤口就愈合了”。

台儿庄一役,不仅打出了滇军的威名,也让曲焕章万应百宝丹声名远扬。这一年,曲焕章万应百宝丹的年销售量高达 40 万瓶,曲焕章迎来事业的巅峰。谁知正当曲焕章的人生如日中天之时,突如其来的一场灾难,不但使曲焕章的万应百宝丹急转直下,曲焕章本人也死得冤枉。

拒绝交出秘方曲焕章惨死

1938 年,前方抗战的硝烟同样笼罩后方。当年,昆明市政府借抗日救国之名,强行摊派曲焕章捐飞机一架。曲焕章尽其所能,认捐 3 万滇币。等到交款结单时,当局却认为曲焕章认捐的是三万国币,折合三十万滇币。曲焕章无能为力,随即被关押在昆明市警察局。经多方说情,在向云南富滇银行借款凑足交清摊派数额后,曲焕章才被释放出来。

不想昆明市政府又以 3 万国币不够买一架飞机为由,无止境地逼迫曲焕章交出钱财。正当曲焕章走投无路之时,他第三次接到国民党行政院副院长焦易堂的邀请,想请他到重庆任新成立的中国国医馆馆长之职。正为逼捐搞得焦头烂额的曲焕章,这次终于决定应允焦易堂邀请。曲焕章以往治疗抗战受伤的高级将领为由,从昆明脱身,独自乘坐焦易堂派来的小车匆匆赶赴重庆。

曲焕章一到重庆,就被接到机房街中华制药厂内,焦易堂为曲焕章设宴接风洗尘,蒋介石也再次接见他。中华制药厂原是焦易堂等人作股开办的,借抗日之名,焦易堂要曲焕章参与合办,把万应百宝丹秘方交中华制药厂生产。刚跳出狼窝的曲焕章这时才明白,自己又羊入虎口了。

曲焕章拒绝交出秘方,连续数月遭软禁。盛夏的重庆,酷暑难耐,曲焕章整天闷热汗出,又思暑痢,再加悲愤成疾,身体日渐衰弱。同年 8 月,曲焕章不幸去世,年仅 58 岁。

缪兰英把秘方捐给了政府

曲焕章去世后,由缪兰英主持“大药房”各项业务。缪兰英是曲焕章的第二任妻子,此前,曲焕章与前妻李惠英有三个儿子,老大曲万增一直从医。而据缪兰英透露,曲焕章去重庆之前,两人专程到城隍庙磕了头,曲焕章把一生的心血——“万应百宝丹”的秘方传给了她。

此消息一出,曲万增不干了,双方为此打起了官司,均宣称自己得曲焕章真传,但谁也说服不了谁。曲万增还在昆明南强街挂起了“曲焕章父子大药房”招牌,同样销售百宝丹。

1955 年,云南有关部门组织了一次针对白药的调研。通过广泛考察对比,调研组最终认可了缪兰英白药传人的身份,但也不排斥曲万增所持药方生产的白药。

面对政府对民众百姓医疗事业的扶持,1955 年的一天,缪兰英主动找到昆明市的领导,表示愿意向政府献出百宝丹的秘方。消息一经传开,立刻成了头条新闻,轰动全国。

1956 年,昆明市政府特别为缪兰英召开了表彰大会,随后昆明制药厂正式接收了缪兰英贡献的百宝丹,并改名为“云南白药”,投入批量生产。从此,云南白药成了“曲焕章万应百宝丹”的代名词,其处方、工艺于当年被列为国家保密范围的传统医药。

1971 年 6 月 1 日,云南白药厂正式建成投产,自此,云南白药年产量达到了 1000 万瓶左右,进入了现代化阶段,当时每年为国家换回数百万美元的外汇。

1984 年 8 月,国家医药管理局(国家药监局的前身)将云南白药配方与工艺列为国家绝密,保密期为长期。(据《文史参考》)

